

感悟抗战历史 凝聚前行力量

——各地纪念日本无条件投降80周年

新华社记者

天公布一批新罪证新史料,包括3010页档案,194分钟影像等,同时发布了《侵华日军第七三一部队罪证陈列馆遗址文物图鉴》。

前事不忘,后事之师。牢记历史经验和教训,不是要延续仇恨,而是要以史为鉴,面向未来。

15日,第四批南京大屠杀历史记忆传承人上岗仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。国际友人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝郑重地接受证书。

托马斯·拉贝说:“作为后代,我们理应以身作则,面对冲突与不义,绝不能袖手旁观,而要始终致力于推动和平与发展。”

自2022年以来,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆已完成四批“传承人”认证。从幸存者后人到国际友人后代,他们通过刻骨铭心的家族记忆与历史联结,为铭记历史、传播和平注入生生不息的力量。

缅怀热血英魂 赓续正义薪火

任凭惊涛骇浪,屹然砥柱中流。

340余份珍贵历史文献档案、100余份敌后战场电文、战报……中央档案馆与中国共产党历史展览馆联合主办的《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览15日向公众开放,集中反映中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,在世界反法西斯战争中作出的突出贡献。

一位胸前佩戴着党员徽章的母亲带着自己8岁的儿子前来参观,在她看来:“这些档案是滚烫的血,是民族的魂。在这样一个特殊的日子带孩子来参观学习,希望他从小在心里种下一颗爱党爱国、奋发图

强的种子。”

天地英雄气,千秋尚凛然。15日上午,南岳衡山苍松挺立,忠烈祠内庄严肃穆。前来缅怀英烈的游客们神情庄重,为抗日阵亡将士献上一束束鲜花。

“现在的和平来之不易,都是先烈们用鲜血换来的,我们不应该忘记他们”“先烈用生命兑现‘卫我河山’的誓言,我们必以‘强国有我’作答”……人们的一句句肺腑之言,凝聚对英烈的思念与敬仰。

硝烟散去,光明重现。

在沈阳“九·一八”历史博物馆,《正义审判——新中国审判日本战犯史实特展》15日正式开展。

200余幅珍贵历史图片,百余件实物档案及审判文献……展览全景式、系统性再现了中华人民共和国最高人民法院特别军事法庭对日本战犯进行公开审判的历史,彰显中国人民的法治精神与和平信念。

“通过参观学习,我明白了真正的强大绝不是以暴制暴。”前来参观的沈阳市珠江街第五小学学生周香瑜深受教育,“只要坚定信心,勇敢战斗,正义一定会战胜邪恶。”

传承伟大精神 奋进时代征程

抗战的胜利,不仅是山河的光复,更是人心的洗礼、精神的重塑。

15日,北京卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆,参观者络绎不绝。日本无条件投降的历史视频、“密苏里”号战列舰3号锅炉铭牌……《为了民族解放与世界和平》主题展览的一系列展品吸引着人们驻足、凝望、深思。

“希望世界和平。”几位抗战老兵坐着轮椅来了,胸前的军功章闪耀着不灭的光芒。附近的参观者停下脚步,向他们致以崇高敬意。

这一天里,前来参观主题展览的人数再创新高,累计已超40万人次。“好好珍惜时光”“弘扬伟大爱国主义精神、伟大抗战精神”“让我们共同守护来之不易的和平”……无声的留言簿上,人们的心声振聋发聩。

以史为鉴,砥砺前行之志。振奋精神,更好催人奋进。

15日上午,一场名为“胜利矣!——从抗战胜利到人民解放”的历史文化公益导览在重庆市渝中区举行。

队伍中,人们手持印着当年报纸头版“日本投降矣!”标题的卡片,从解放碑出发,步行至重庆大轰炸“六五”隧道惨案史实展馆。当年为庆祝抗战胜利所立的纪念碑,如今被现代化高楼大厦环绕,周围处处是一派繁华景象。

“今天的幸福,都是一代代先辈们抛头颅洒热血艰苦奋斗得来的。我们要珍惜当下,继续撸起袖子加油干。勿忘历史,振兴中华。”参加活动的学生陈俊峰说。

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。

15日,上海淞沪抗战纪念馆内,来自各地的观众在“同仇敌忾、共赴国难——上海抗战主题展”中久久驻足。

纪念馆馆长孔祥俊说:“了解历史、铭记历史,才能更加珍惜来之不易的和平生活,更好传承弘扬伟大抗战精神,努力为实现中华民族伟大复兴贡献力量。”

(新华社北京8月15日电)

铭记奋战史诗 不忘艰辛来路

15日上午,湖南怀化芷江细雨蒙蒙,中国人民抗日战争胜利受降纪念馆前,一块大型展板静静矗立。

当日,一批“二战一芷江”珍贵历史照片展出,吸引众多观众驻足凝视。照片中,有独臂士兵顽强地推车运送弹药,有战士们在雪峰山阵地构筑工事……

“这里的每一寸土地,都见证着中华民族不畏强暴、血战到底的英雄气概。”纪念馆馆长吴建宏动情地说,在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以血肉之躯筑起钢铁长城,终于取得正义的伟大胜利,我们更应守护好来之不易的和平。

历史会逐渐久远,但血的教训不能忘却。只有正确认识历史,才能更好开创未来。

“这些罪证太过沉痛,压得人喘不过气。”站在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆,哈尔滨师范大学学生薛皓天感慨。

今年的8月15日,也是侵华日军第七三一部队罪证陈列馆建馆40周年。陈列馆当

铁路学生票新优惠——

全年可用、动车票价“折上折”

新华社北京8月15日电(记者樊曦)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路部门将优化学生旅客购票出行措施,推出学生优惠票全年可用、动车票价“折上折”,让学生购票出行更加灵活方便、得到更多实惠。相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

据介绍,学生旅客每学年(10月1日至次年9月30日)4次单程优惠票可随时使用,不再限于寒暑假期。学生优惠票办理退票后将返还优惠次数。

优惠区间可根据家庭居住地至学校所在地调整设置。学生优惠票原适用区间为“家庭居住地至院校所在地”,优化调整后,院校所在地须与学信网信息一致,家庭居住地可根据实际变动情况设置,修改次数不限,学生旅客可灵活安排行程。

动车组列车学生优惠票适用范围扩大。动车组列车学生优惠票适用的席别范围由“仅限二等座”调整为“包括二等座、一等座和动车组卧铺各席别”,学生旅客将有更多的席别选择。普速旅客列车学生优惠票适用范围不变,仍为硬座、硬卧。

动车组列车学生优惠票按执行票价打折优惠。动车组列车学生优惠票计价规则由“公布票价的7.5折”调整为“执行票价的7.5折”,相当于“折上折”,最低折扣为公布票价4折,如某趟车次二等座的执行票价为公布票价的8折,学生优惠票将再打7.5折,相当于公布票价的6折,学生旅客将享受到更多优惠。普速旅客列车票价实行政府定价,学生优惠票价按现行政策规定执行、保持不变,硬座按票价的5折计算,硬卧加收硬卧与硬座的全价差额。

此外,查验规则进一步优化。在校学生已通过优惠资质核验的,出行时铁路部门将不再查验学生证;未通过优惠资质核验的,仍需携带学生证乘车,铁路部门将依规查验学生证。入学新生可凭录取通知书线上、线下购买学生优惠票出行。

目前,铁路12306科创中心正在组织系统优化测试,相关优惠车票预计将于9月6日开始发售。

人行酒泉市分行:“五线共谱”奏响实干担当时代强音

陈亮 程丽峰

近年来,人民银行酒泉市分行坚持“党建领航、文化铸魂、志愿暖心、治理赋能、专业筑基”,深度融合文明创建,将其内化为推动央行事业高质量发展的澎湃动能,在服务地方经济社会发展中奏响了金融为民、实干担当的时代强音。

“小课堂”筑牢“大信仰”,深耕“思想线”。坚持“关键少数”带头讲,党委班子成员围绕作风建设等主题讲授党课,赴警示教育基地、产业园区现场研学;青年先

锋深度研,在中心组学习会分享新质生产力、金融“五篇大文章”等前沿思考,碰撞智慧火花;全员覆盖常态学,依托“丝路菁英讲堂”,业务骨干将理论、党纪、法规、廉政深度融入业务宣讲。

“微活动”涵养“大情怀”,厚植“忠诚线”。组织党员干部赴东风航天城等地开展沉浸式学习。创新举办辖区红色金融史讲解大赛,引导职工从中汲取“金融强国”的智慧和力量。

“志愿红”传递“大温暖”,点亮“文明线”。旅客滞留瓜州时,青年志愿者送上暖心关怀;“雷锋月”关爱老人、陪伴特殊儿

童,“世界助残日”参与公益捐助;青年员工立足专业,化身普惠金融宣传员、适老化改造推动者、减费让利践行者、助企惠企服务员,深入社区、企业、乡村精准宣讲政策。

“小阵地”激发“大活力”,织密“治理线”。常态化开展“我与行长面对面”座谈,广泛听取职工意见建议,回应职工关切。实施“文化润心”行动,打造“青年书香号”,举办读书交友活动,以阅读赋能履职。组织女职工开展“致敬她力量”活动,展现巾帼风采。挂牌“我心向阳”心理健康驿站,拍摄疗愈短片《你比想象中坚强》,构建关爱体系。

活动。

座谈中,参会单位代表均表示,未成年人工作是一项综合性、系统性、社会性和政治性很强的工作,离不开各成员单位的相互支持。《方案》的联合签署,通过横向互动、整合资源,形成法治宣传教育合力,推动各成员单位与检察机关深入合作,实现司法资源和社会专业力量有机衔接,有利于推动多方优势互补、工作互助、资源共享。

“专业力”支撑“大发展”,做实“服务线”。持续推动支付减费让利,切实降低经营成本;深化账户服务改革,提升便利度优化环境;推进市县适老化支付服务融合,打造无障碍环境。深入开展普惠金融宣传,提升服务可得性与覆盖面,打通惠民利企“最后一公里”。加强风险监测预警,深化反诈拒赌宣传,守护群众“钱袋子”。

人民银行酒泉市分行将党的建设、文明创建与认真履职深度融合,不仅激活了内部治理的“一池春水”,而且在服务酒泉经济社会发展的广阔舞台上,持续奏响金融服务人民、实干担当的最美和声。

(宋佳) (宋佳)

肃北县检察院:合力做好未成年人保护工作

为进一步加强未成年人法治教育,提高未成年人法律意识和自我保护能力,营造良好校园法治环境,近日,肃北县检察院牵头与县委政法委、教科局、法院、公安、司法及人社等8部门联合签订了《关于建立肃北县未成年人保护宣教联盟合力推进未成年人法治宣传教育工作方案》(以下简称《方案》),并开展座谈。

《方案》明确了肃北县未成年人保护

宣教联盟的工作目标、组织架构、宣教对象、宣教内容、宣教形式,由肃北县检察院牵头,联合县委政法委、教育、法院、公安、司法等部门共同成立未成年人“法治进校园”宣教联盟,向全县未成年人及其父母、其他监护人、学校教职员开展法治教育、安全教育、心理健康教育,以一个宣教团队形成未成年人保护合力,多种角度常态化、制度化开展未成年人法治宣传教育

活动,也有助于进一步强化未成年人司法保护,提升未成年人综合司法保护实效。

今后,肃北县检察院将着力推动《方案》落地见效,与各成员单位不断探索、创新方式,以更加坚定的信念、更加务实的举措、更加高效的服务,持续做实“预防就是保护、惩治也是挽救”,共同织牢未成年保护“防护网”。

(宋佳)



新华社记者 朱青

在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的苍松翠柏间,一尊青铜雕像静静伫立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过80多年风云,凝视着他用生命守护的祖国山河。

1902年,蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光,曾照亮少年蔡炳炎苦读的身影,他爱读梁启超的《饮冰室文集》,曾立下“以天下为己任”的豪迈志向。17岁辍学时,他虽困于乡里教书,但身处五四大潮之中,拯民救国的种子已经在他心中萌发。

1924年,蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校,“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后,蔡炳炎成为革命新生力量,跟随国民革命军东征北伐,13年间屡立战功。

1937年,抗日战争全面爆发,此时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军第18军67师201旅少将旅长。8月13日,淞沪会战开始,蔡炳炎写下“军人不怕死,就怕不能为国而死!”的请战书,率部5000人星夜驰援被后人称为“血肉磨坊”的上海罗店战场。8月26日凌晨3时,蔡炳炎督部向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击,振臂高呼:“本旅将士,誓与阵地共存亡,前进者生,后退者死,其各凛遵!”在与日军激战中,他身中数弹,壮烈殉国,年仅35岁。

率军开赴上海途中,蔡炳炎在当时的安徽省会安庆将妻子赵志学和子女送下船,话别之时还不忘叮嘱妻子:你在家照看好子女之余,还可参加妇女救亡团体,为国家出点力。面对极其残酷的淞沪会战,蔡炳炎曾在8月21日至22日连发多封家书,其中既有对妻儿挂念的柔情,也透露出舍身为国的诀别之意。在给妻子的最后一封家书中他写道:“殊不知国难至此,已到最后关头,国将不保,家亦焉能存在?”4天后,他为国捐躯,家书竟成绝笔。

蔡炳炎牺牲后,国民政府追晋其为陆军中将。1985年,安徽省人民政府追认蔡炳炎为革命烈士,其灵柩于次年迁葬合肥市。2014年9月,蔡炳炎被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

时光荏苒,在2018年的清明节,蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡渐生终于给父亲写了相隔81年的回信:“抗日战争胜利了!久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。您所希望见到的一切,我替您见证了!”

为了纪念蔡炳炎,合肥市将其故居附近的道路更名为“炳炎路”,沿着这条车水马龙、高楼林立的街道一路向南,终点便是饱含无数先烈寄望的“复兴路”。如今,这里成为传承红色基因的重要地标。

蔡炳炎“爱国家、爱人民、爱家庭”的家训,在子孙后代身体力行传承下,影响着家乡人民、年轻一代。

“奉公守法、廉洁自律、努力工作、不图私利”,这是儿子蔡渐生一生遵循的信念。直到2023年离世前,他还时常在当地中小学、社区公益课堂,不断讲述抗战故事。

“我深受爷爷的精神影响,只是做了些有意义的事情。”2023年,蔡炳炎的孙子蔡文革在炳炎路边纵身跃入深河中,救出一名落水者。

来到蔡炳炎墓前的人,都会久久凝视他的墓志铭:“少怀壮志,才识超群。东征北伐,屡建功勋。抗倭救国,喋血淞沪。江淮俊杰,黄埔精英。蜀陵长眠,青史垂名。”淞沪烽烟已然消散,蔡炳炎将军用鲜血和生命写就的家国大义却如不灭的火种,在代代相传中照亮前行的路。

(据新华社合肥8月15日电)

方大炭素石墨化厂劳动竞赛再创佳绩

日前,从方大炭素了解到,在公司开展的“踔厉奋发 提质增效”专项劳动竞赛中,石墨化厂再次以优异的成绩脱颖而出,其核心质量技术指标综合成品率完成率高达100.06%,不仅刷新了历史纪录,而且成功蝉联月度劳动竞赛桂冠。这标志着石墨化厂在精细化管理、技术创新和质量提升方面迈上了一个新的台阶。

方大炭素石墨化厂厂长刘虎强表示,从管理层到一线班组,人人目标明确、斗志昂扬,始终将“质量第一、效益优先”的理念贯穿于生产的每一个环节。技术团队围绕生产瓶颈问题,持续开展工艺优化和技术攻关。通过对炉芯结构、送电曲线、冷却工艺等关键参数的反复试验与调整,找到了更优的生产“配方”,有效降低了产品在石墨化过程中的损耗和废品率,为成品率的提升提供了坚实的技术支撑。

综合成品率是衡量一个生产单位技术水平、管理能力和员工素质的“晴雨表”。从原料入厂的严格检验,到生产过程的实时监控,再到成品出库的精准把关,每一个环节都有明确的标准,并由专人负责。此次通过班组的“小指标竞赛”,将大目标分解为小任务,激发了员工的积极性和创造性,让提质增效成为每个人的自觉行动。

竞赛期间,石墨化厂涌现出许多感人的故事。经验丰富的老师傅们手把手地向年轻员工教授操作技巧,技术员们扎根现场,随时解决突发问题;操作工人细致操作每一台设备,密切关注每一个数据变化。正是这种“上下一心、其利断金”的精神,汇聚成攻坚克难的强大合力,推动企业行稳致远。

(吕小鹏 郭树生)

中铁二十一局承建拉萨市实验中学交付使用

8月7日,由中铁二十一局承建的拉萨市实验中学(原人大附中拉萨幸福学校项目)正式交付。这所集幼儿园至高中15年一贯制教育于一体的现代化校园,将在今秋迎来首批学子,为拉萨市堆龙德庆区注入新动能,助推当地教育均衡发展。

该项目占地约20.67万平方米,36栋单体建筑构成的16.04万平方米空间里,教育区与后勤生活区科学分布——西侧的幼儿园童趣盎然,南侧的小学部活力洋溢,南北中轴的中学部配套文体综合楼、演艺中心与400米标准跑道,北侧生活区兼顾师生食宿需求。这种“一站式”教育生态的构建,从根本上打破了当地基础教育阶段“地段分散、资源不均”的瓶颈,让当地家长无需为子女升学奔波,在家门口就能享受连贯、优质的教育服务。

面对高原施工环境复杂、项目体量大、建设任务紧,且高空作业、交叉作业、动火作业较多等多重挑战,项目团队锚定“早</p